
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 18 del  11/04/2022

Proponente:IL SINDACO, MONTAUTI DAVIDE

OGGETTO: SERVIZIO DI  ESTRAZIONE E STAMPA DEI CERTIFICATI ANAGRAFICI 
PRESSO  GLI  ESERCIZI  ASSOCIATI  ALLA FEDERAZIONE  ITALIANA TABACCAI  - 
APPROVAZIONE DELLO SCHEMA DI CONVENZIONE E DEI RELATIVI ALLEGATI 

L’anno duemilaventidue e questo giorno undici del mese di aprile alle ore 18:00 in Campo 
nell’Elba nella sala consiliare del Palazzo Municipale, ha luogo in prima convocazione in 
seduta ordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal Sindaco con avvisi in 
data 5 aprile 2022 prot. N. 4885 e in data 6 aprile 2022 prot. N. 4962, con la presenza dei 
seguenti componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

DANESI GIOVANNI CONSIGLIERE Assente

PETROCCHI VALENTINA VICE SINDACO Presente(Skype)

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

MARASCA ALESSIA CONSIGLIERE Presente

BATIGNANI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente(Skype)

LAMBARDI LORENZO CONSIGLIERE Assente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Assente

MAZZEI MASSIMO CONSIGLIERE Assente



VAI DANIELE CONSIGLIERE Assente

Presenti  n. 8 Assenti n. 5

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.



Deliberazione n. 18 del  11/04/2022

Il Sindaco illustra il punto all’ordine del giorno rilevando che con l’approvazione di 
tale Convenzione è possibile snellire le attività del comune. 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:

 con comunicazione acclarata dagli uffici comunali in data 12/01/2022 al n. di prot. 
327, la Federazione Italiana Tabaccai tramite la Novares, Società del Gruppo FIT, 
ha manifestato la propria disponibilità a sottoscrivere una convenzione con il Comu-
ne di Campo nell’Elba, senza carattere di esclusività, finalizzata ad accedere ai ser-
vizi online dell’anagrafe comunale per rilasciare, presso i locali dei propri associati, i 
certificati  dei  clienti  richiedenti  questa erogazione,  conformemente alla disciplina 
normativa vigente in materia; 

 è stata valutata legittima e positivamente la richiesta in considerazione delle motiva-
zioni di pubblica utilità rappresentate, in quanto l'iniziativa rappresenta l'avvio della 
costituzione di una rete di sportelli sul territorio in grado di agevolare il cittadino che 
necessita di certificazione anagrafica, utilizzando i servizi online dell'ente;

Atteso che:

- l’art.62 del Codice dell’Amministrazione Digitale di cui al D.Lgs. 82/2005 ha istituito 
presso il  Ministero dell’Interno l’Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente 
(ANPR), quale base dati di interesse nazionale ai sensi dell’art.60 dello stesso Co-
dice;

- il Comune di Campo nell’Elba ha positivamente completato il subentro nell’ANPR, 
mediante  migrazione  ed  allineamento  della  banca  dati  locale  conformemente 
all’allegato A) del DPCM 194/2014;

- è, quindi, interesse dell’Amministrazione Comunale realizzare forme di collaborazio-
ne che, attraverso l’ausilio di adeguati ed innovativi strumenti tecnologici, permetta-
no di  rendere più efficienti  i  servizi  erogati  alla collettività ed, in particolare, agli 
utenti con maggiore difficoltà di accesso ai sistemi informatici;

- la FIT, Federazione Tabaccai Italiani, rappresentativa a livello nazionale di un net-
work di oltre 44.000 esercizi associati, vanta una consolidata esperienza nell’eroga-
zione di servizi all’utenza ed ha già aderito in diverse realtà territoriali a progetti di  
decentramento delle attività di rilascio delle certificazioni anagrafiche attraverso il 
coinvolgimento degli operatori economici della rete; 

Rilevato che la FIT, in relazione al progetto di decentramento di cui al punto che precede, 
ha designato quale soggetto attuatore per i profili IT ed ogni altra attività prevista nella pre-



sente convenzione, Novares SpA, società del proprio Gruppo, che vanta una consolidata 
esperienza nel campo dei servizi alla pubblica amministrazione; 

Visto lo schema della stipulanda Convenzione, che allegato al presente atto ne forma par-
te integrate e sostanziale, e ritenuto doverlo approvare;

Evidenziato che la suddetta convenzione disciplinerà i rapporti tra le parti, nonché gli ob-
blighi che dovranno osservare gli esercizi autorizzati in relazione:

 a) alla fase preliminare di promozione del progetto;

 b) alla verifica di funzionalità e validazione dell’applicativo di cui sarà data gratuita dispo-
nibilità all’Amministrazione; 

c) ai tempi di avvio e alle modalità di esecuzione delle attività previste; 

d) alle conseguenze derivanti dalla violazione degli impegni assunti dalle parti con la sotto-
scrizione della convenzione; 

e) alle ipotesi di disabilitazione dell’accesso dei singoli esercizi autorizzati per la violazione 
degli obblighi assunti; 

f) alla materia del trattamento dei dati personali;

Dato atto che, comunque, resta ferma la facoltà del Comune di stipulare convenzioni di 
contenuto analogo alla presente e per le medesime finalità, con altri soggetti associativi e,  
pertanto, senza carattere di esclusività; 

Visto il  parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  espresso  dal  Responsabile 
del Servizio, ai sensi dell'art. 49, comma 1°, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, così come 
modificato dal D.L. 174/2012; 

Stabilito che la presente deliberazione non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situa-
zione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente, ai sensi dell’art 49 comma 1 del 
D.lgs 267/2000 smi, e pertanto non necessita del parere del Responsabile dei servizi fi-
nanziari in ordine alla regolarità contabile”;

Visti il T.U. delle leggi sull’ordinamento degli Enti Locali approvato con D.Lgs 18 agosto 
2000 n.267; 

Sentito il Segretario Generale; 

All’unanimità dei voti espressi nelle forme di legge



DELIBERA

 

1. di attivare, per le motivazioni espresse in premessa e qui integralmente richiamate, con 
la Federazione Nazionale Tabaccai, il servizio di estrazione e rilascio all’utenza delle certi -
ficazioni anagrafiche di cui agli artt.33 e 35 del DPR 223/1989, presso gli esercizi autoriz-
zati associati a FIT presenti sul territorio comunale – subordinatamente alla sperimentazio-
ne del gestionale applicativo - mediante autorizzazione da parte dell’Ente al collegamento 
informatico al contenuto della banca dati ANPR, come meglio esposto in premessa; 

2. di approvare, pertanto, lo schema della stipulanda Convenzione tra il Comune di Campo 
nell’Elba e la Federazione Nazionale Tabaccai, come da testo allegato parte integrante e 
sostanziale alla presente deliberazione; 

3. di dare atto che la FIT con la suddetta Convenzione si impegna a promuovere e sensibi -
lizzare l’adesione al progetto di diffusione dei servizi anagrafici decentrati presso i propri  
esercizi associati garantendo, ove possibile, una equa distribuzione nell’ambito del territo-
rio comunale; 

4. di stabilire, quale corrispettivo che potrà essere applicato dagli esercizi autorizzati per 
l’erogazione del servizio in oggetto, l'importo di euro 2,00 per ogni certificazione richiesta 
dall’utente; 

5. di dare atto che alla sottoscrizione della suddetta Convenzione con la FIT  provvederà il  
Responsabile dell’Area Amministrativa, e allo stesso competerà l’adozione  di ogni atto 
connesso e conseguente in attuazione alla suddetta Convenzione. 

Infine, con votazione separata ed unanime votazione espressa nelle forme di legge 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERA

di dichiarare, per le motivazioni in premessa esposte, la presente deliberazione immedia-
tamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del DLegs. 267/2000.



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 2 del 11.04.2022

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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